

ПРОИЗВЕДЕНИЯ М. К. ЛУКОНИНА, ПРЕДСТАВЛЕННЫЕ В МКК «ЦГБС»

Луконин, М. К. В этом зареве ветровом: [Стихи] / М. К. Луконин. - Москва: Советский писатель, 1990. - 252 с.

Луконин, М. К. Вздох облегчения/М. К. Луконин. - Москва: Современник, 1978. - 232 с.—(Библиотека поэзии "Россия") (Книги стихов).

Мы - капли Волги: к 90-летию со дня рождения Михаила Луконина: сборник стихотворений/ [ред.-сост. Ю. Н. Щербаков]. - Астрахань: Астраханское отделение Союза писателей России, 2008. - 115 с. - (Библиотека газеты астраханских писателей "Родное Слово").

Луконин, М. К. Необходимость: Стихи и поэма /М. К. Луконин. - Москва: Советский писатель, 1976. - 152 с. - (Б-ка произведений, удостоенных Государственной премии СССР).

Луконин, М. К. Стихотворения. Поэмы/М. К. Луконин. - Москва: Худож. лит., 1984. - 335 с.

Луконин, М. К. Стихотворения и поэмы/ М. К. Луконин. - Ленинград: Сов. писатель. Ленингр. отделение, 1985. - 543 с. - (Библиотека поэта

Луконин, М. К. Стихи - годы/М. К. Луконин. - Москва: Дет. лит., 1975. - 143 с. - (Поэтическая б-чка школьника).

Луконин, М. К. Фронтовые стихи / М. К. Луконин. - Москва: Сов. Россия, 1981. - 224 с.— (Подвиг).

ЛИТЕРАТУРА О ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ МИХАИЛА ЛУКОНИНА

Аннинский, Л. А. Михаил Луконин/Л.А.Аннинский - Москва: Современник, 1982. - 142 с.

Воспоминания о Михаиле Луконине: Сборник / [Сост. М. Луговская]. - Москва: Советский писатель, 1982. - 240 с.

Денисова, И. В. Чистый ветер тревоги: [О творчестве М. Луконина]/ И.В. Денисова. - Волгоград: Нижневолжское кн. изд-во, 1981. - 112 с.

Носова, Н. «Я приписан к Поволжью, я его человек» /Н.Носова// Астрахань. Памятные страницы истории и культуры. - Астрахань: ООО КПЦ «ПолиграфКом». - 2006. - С. 356-361.

Травушкин, Н. Родина Михаила Луконина/Н. Травушкин//В краю тысячи рек. - Волгоград: Нижневолжское кн. издательство, 1988. - С. 126-134.

*Библиографическая памятка подготовлена  
главным библиографом Л.В.Савенковой*

НАШ АДРЕС  
г. Астрахань  
ул. Шаумяна, 87  
Центральная городская библиотека

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ  
«ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»

16 +

# ПЕРЕЧИТЫВАЯ МИХАИЛА ЛУКОНИНА



*Библиографическая памятка  
к 100 – летию со дня рождения  
Михаила Кузьмича Луконина*

Астрахань  
2018

«Волга-Родина,  
прости слова восторга,  
и прости меня за всё,  
что умолчал.  
Я живу тобой,  
плыву тобою, Волга,  
знаю твёрдо -  
ты последний мой причал.»

М. Луконин

Михаил Кузьмич Луконин (29.10.1918 – 04.08.1976) – русский советский поэт и журналист, военный корреспондент.

Луконин Михаил Кузьмич родился в Астраханской области в семье служащих в селе Килинчи. Когда мальчику исполнилось 12 лет, семья переехала в Сталинград. Здесь он становится учеником фабрично-заводской школы, а в 7 классе вместе с другими ребятами посещает литературный кружок. Осенью 1934 года вышла первая небольшая книжечка "Голоса молодых", куда вошли и стихи Миши Луконина.

Однажды рабочий Сталинградского тракторного завода Михаил Луконин показал свои стихи Корнею Чуковскому. Через некоторое время неожиданно для себя начинающий поэт получил приглашение в Литинститут. Учителем Луконина стал Павел Антокольский.

После окончания института поэт ушел добровольцем на Финскую войну, служил стрелком лыжного батальона. Луконин считал "первыми в своей жизни" пять стихотворений, напечатанных по возвращении с Финской войны в журнале "Знамя" за 1940 год, "началом, отправной точкой своего пути".

В самом начале Великой Отечественной войны студенты Литинститута принимают решение о добровольном уходе на фронт. В первые месяцы войны наши войска отступали, оказывая ожесточенное сопротивление фашистам. «Я помню страшные дороги отступления - мы прошли их с Михаилом Лукониным, выходя из окружения брянскими лесами и орловскими нивами в 1941 году», - вспоминал Сергей Наровчатов.

На войну Луконин уходил уже зрелым поэтом, а вернулся известным, хотя написал о войне до обидного мало. Многие его произведения постигла печальная участь - в одном из боев на Брянщине сгорел вещмешок, в котором находились его рукописи.

Всю войну Луконин работал специальным корреспондентом армейской газеты "Сын Родины" и "На штурм". Луконин писал репортажи, очерки, информации с поля боя. Как военный журналист он бывал там, где шли решающие бои. «Четыре года жизни - год за годом,  
Четыре года смерти - день за днем  
Во имя мира всем земным народам  
Бежали, опоясаны огнем.

Всё, что свершили, - памятно и свято.  
Навеки будут рядом, без конца, -  
Могила Неизвестного солдата  
И счастье победившего бойца.»

10 октября 1941 года был ранен в бою за деревню Негино. Награждён медалью «За боевые заслуги» за создание ряда патриотических произведений, в частности-поэмы «Подвиг» (воспевающей храбрость 6 разведчиков 148-й дивизии, занявших село Приволье), также поэмы «Леонид Маркиш», стихов «Встреча», «Правосудие», «Сыну», «Красная Армия», подвигающих красноармейцев на борьбу с фашистскими захватчиками, и также за участие вместе с разведчиками в операции по ночному захвату «языка» и вынос с поля боя раненого политрука Кабина.

Значительная часть фронтовых стихов Михаила Луконина собрана в его первой книге «Сердцебиение». Мирный труд недавних бойцов – одна из главных тем поэмы «Рабочий день». Антивоенным пафосом пронизана поэма «Дорога к миру». Повесть в стихах «Признание в любви» воссоздаёт картину революционного преобразования страны. Автор «Поэмы возвращения», поэмы «Обугленная граница», нескольких сборников лирических стихов.

Поэзии Михаила Луконина свойственно стремление к эпичности, к широкому охвату разнообразных жизненных явлений. Его произведения характеризуются большей простотой построения, усилением лирического начала.

Перу писателя Луконина принадлежит книга статей «Товарищ поэзия», в которой читатель найдёт литературные портреты Бориса Корнилова и Владимира Маяковского, Мусы Джалиля и Семёна Гудзенко, Владимира Луговского и Сергея Чекмарева, близких ему если не по творчеству, то по судьбе.

Михаил Кузьмич Луконин, дважды лауреат Государственных премий СССР.

М. К. Луконин умер 4 августа 1976 года. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. На родине поэта в с. Килинчи Астраханской области в 1976 году был открыт дом-музей М.К. Луконина (в доме где родился поэт). В 1999 году учреждена литературная премия им. М. Луконина. Вручается на родине поэта в Астраханской области в день его рождения 29 октября в рамках «Луконинских чтений».

Михаил Луконин прожил нелегкую, но счастливую жизнь. Нелегкую потому, что пришлось испытать трагические годы войны. А счастливую потому, что его друзьями, его коллегами по творчеству были Сергей Наровчатов, Николай Майоров, Михаил Кульчицкий, Павел Коган, Борис Слуцкий... Среди этих ярких дарований почетное место принадлежит Михаилу Луконину, который больше всего любил поэзию, любил наш город.